



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 9873A/24.02.2020

Parlamentul României
Camera Deputaților

ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ

^A
Nr. B/PMP/1117/24.02.2020

Adresată: Domnului Ovidiu BURDUȘA, Secretar de stat, Departamentul pentru Românii de Pretutindeni din cadrul Secretariatului General al Guvernului

De către: Deputat Constantin CODREANU, președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 24.02.2020

Obiectul interpelării: *Bursele identitare acordate elevilor români din Ucraina și din alte state în anul de învățământ 2019-2020*

Mult stimate domnule Secretar de stat,

Potrivit Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept (Comisia de la Veneția), structură specializată a Consiliului Europei, statele înrudite le pot acorda minorităților lor din cuprinsul altor state sprijin în domeniile cultural și educațional de o manieră unilaterală și pot adopta și alte măsuri unilaterale, prezumându-se existența consimțământului în acest sens al statului de reședință. Totodată, Comisia de la Veneția este de părere că în cazul măsurilor de sprijin acordate minorităților lor înrudite în orice alt domeniu decât cel educațional și cultural, statele înrudite trebuie să obțină acordul explicit al statului de reședință.

Statul român a derulat, în anii de învățământ 2017-2018 și 2018-2019, Programul de burse dedicat elevilor etnici români de clasa I-a și, respectiv, clasa I și a II-a din Ucraina, cu angajamentul asumat public de a continua, operaționaliza și dezvolta acest Program de burse identitare în anul de învățământ 2019-2020, cu acordarea burselor elevilor din clasele I, a II-a și a III-a.

Astfel, anul trecut au fost selectate 5 asociații românești din Ucraina cu care MRP a conlucrat pentru întocmirea dosarelor de burse. În primul an de derulare a Programului au beneficiat de burse identitare 1.650 de elevi români, ca în anul următor numărul solicitanților de burse identitare să fie mai mult decât dublu, ceea ce confirmă eficiența măsurii adoptate de către România pe plan educațional și cultural în raport cu minoritatea sa înrudită din Ucraina.

Cu toate că nu era necesar, din punct de vedere al cadrului european aplicabil, partea ucraineană și-a exprimat acordul explicit cu privire la realizarea de către partea română a Programului de burse pentru elevii români din Ucraina înscriși în clasa I și în clasa a II-a. Reținem că fostul Minister pentru Românii de Pretutindenii (MRP) a primit în acest sens Nota verbală H2/1063/20.03.2019 transmisă de partea ucraineană.

Până la sfârșitul anului de învățământ 2019-2020 au mai rămas doar trei luni.

Ținând cont de cele menționate mai sus, vă rog respectuos să ne transmiteți următoarele:

1. Care este stadiul de operaționalizare a Programul de burse dedicat elevilor etnici români de clasa I, a II-a și a III-a din Ucraina.
2. Dacă Programul de burse dedicat elevilor etnici români din comunitățile istorice în anul de învățământ 2019-2020 a fost sau nu extins asupra populației școlare române din alte state în care există învățământ integral sau parțial în limba română (de ex: Serbia, Ungaria).
3. Dacă Departamentul pentru Românii de Pretutindenii a inițiat simplificarea procedurilor de solicitare și acordare a bursei identitare destinate elevilor etnici români din comunitățile istorice din afara granițelor țării.

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Răspunsul se va transmite în scris Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU